Как Вы понимаете значение слова «Доброта?» (высказывания родителей)
Заглянем в словари. В словаре С. Ожегова об этом написано следующее: 
"Доброта – это отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим".
Чаще всего дети правильно понимают, что такое доброта. Но, к сожалению, не всегда их поступки бывают добрыми по отношению к другим. Задача педагогов, воспитателей, и в первую очередь родителей состоит в том, чтобы воспитывать у ребят потребность совершать добрые поступки с самого раннего возраста. 
В воспитании доброты огромная роль принадлежит семье.
Способность к сопереживанию у ребенка воспитать непросто. Она разви-
вается постепенно и не сразу проявляется полностью. Доброте ребенка учит 
взрослый, делая это ненавязчиво, но постоянно, привлекая внимание своего малыша прежде всего к личности другого ребенка, к его душевному состоянию: “Не обижай других”, “Если видишь, что кто-то плачет, подойди и успокой. Тебе ведь лучше, когда тебя утешают?” и т.д. Таких уроков потребуется немало.И начинать их надо очень рано, не пропуская те жизненные ситуации, которые способны подвигнуть ребенка к действенному отклику на эмоциональный дискомфорт товарища.
Первое и основное правило–воспитывать доброту можно только добром, 
опираясь при этом на то хорошее, что уже сформировалось в характере ребенка или только начинает складываться.
Обсуждайте в семье личные достоинства друзей ребенка, вместе вспоминайте их веселые проделки, забавы, те случаи, когда ктото помог или посочу
вствовал другому.
В детском саду неплохо устраивать дни рождения, выставки рисунков, праздничные выступления. Пусть каждый ребенок время от времени становится центром внимания группы –так он обязательно проявится в своих лучших качествах,продемонстрирует свои успехи и завоевания.
Доброта–это помощь людям и животным. Добрый человек пожалеет несчастное животное, найдет слова, чтобы утешить, комуто поможет в беде, когото удержит от ошибки. Расскажи о своих добрых поступках. Почему ты так поступал? Зачем нужны добрые дела? А почему люди становятся злыми? Потому 
что им никто никогда не помогал. А как можно сделать людей добрее? Нужно помогать им и научить их
помогать другим.
-Зло – это причинение вреда и боли людям, животным, растениям.

-Милосердие–это помощь слабым, больным и старым. Быть милосердным –это поддержать человека добрым словом, помочь ему, оказать поддержку.
-Забота–это постоянная помощь, ухаживание за кем-
либо или чем-либо. По-чему каждый человек должен заботиться о ком-либо? Как нам нужно заботиться о своих комнатных цветах и рыбках? Что можешь делать ты, чтобы им хорошо жилось у нас?
