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Мои точки роста
Как Кант Великий завещал,

Кто воспитывал и управлял – две сложных вещи тот познал.

Почему я решила работать в детской образовательной организации? Почему я связываю свою жизнь с детьми дошкольного возраста? В чём заключается миссия педагога в современном мире? 

Эти вопросы настигли меня в период начала моей педагогической деятельности. Я абсолютно не задумывалась о том, действительно ли это дело моей жизни в период обучения в ВУЗе, хотя педагогическому образованию я посвятила 6 лет, так как помимо окончания бакалавриата, я закончила  магистратуру в психолого-педагогическом направлении дошкольного образования.


Я считаю, что мне очень повезло, что на начале моего педагогического пути, мне выдался шанс поработать с разными возрастными категориями детей. Это были дети средней и старшей школы, начальной школы. Но сердце моё безотлагательно определилось с выбором профессионального пути, когда я начала работу с детьми дошкольного возраста. Сначала это были дети большие, уже подготовительных групп, но, уже занимаясь с НИМИ, я поняла, насколько важно КТО сопровождает детей на начальном пути их жизни. Важно, какими ценностными ориентирами обладает взрослый, помогающий малышу социализироваться. Малышу, который безоговорочно верит «Большому» человеку. 

Безусловно, большинство педагогов склоняются к мысли о том, что педагог – это не профессия, а призвание. Но здесь встаёт вопрос: «Как понять, ЧТО моё призвание?» После окончания школы я абсолютно не понимала, на кого я хочу учиться, кем я хочу стать по профессии, но очень хотела не ошибиться с выбором. И, как сказал в одной из своих книг прозаик и поэт, и, я бы сказала, современный философ нашего времени П. Коэльо «Если ты чего-нибудь хочешь, вся Вселенная будет содействовать тому, чтобы твоё желание сбылось». И моё сбылось, но узнала я об этом лишь спустя 6 лет, после поступления.
Ещё римский философ-стоик Л.Сенека сказал «Уча других, мы учимся сами…». И ко мне осознание этой мысли пришло именно в работе с детьми-дошкольниками. И я бы не стала искать замену слову «работа», заменяя его на что-то очень романтичное, говорящее о том, что это просто удовольствие, доставляющее доход. Нет, воспитание и обучение – это работа. Всё, что имеет большое значение, требующее благоприятный результат, предполагает труд. 

Я считаю, что основным подходом в работе с детьми в современном мире, позволяющий более целенаправленно и эффективно моделировать и строить занятия с учётом индивидуальности каждого ребёнка, является субъект-субъектный подход. Здесь я понимаю роль педагога не только в создании благоприятных условий для всеобщего развития ребёнка, но и открытость самого педагога новому опыту, постоянному его развитию. В конечном счёте, получать удовольствие от взаимодействия с каждым ребёнком отдельно, приобщаться к их ценностям.
Само собой разумеется, в сочетании с субъект-субъектным подходом, немаловажную роль играет подход личностно-ориентированный. В обоих случаях речь идёт о развитии у ребёнка его неповторимой индивидуальности. Все дети разные, и воспитание и обучение должно соответствовать не только возрастным особенностям ребёнка, но и личностным. И тут встаёт вопрос о принципах педагогической деятельности с детьми.
Так как я уже сказала, что считаю очень важным в развитии ребенка учитывать его личностные особенности, будет правильно упомянуть принцип доступности. Способы решения здесь могут быть в выборе определённых методов, средств и форм организации занятий. Например, не стоит замкнутого ребёнка принуждать играть заглавные роли при проведении утренников, а активного и общительного малыша наказывать отстранением от таких функций в праздничных мероприятиях. В обоих случаях, ни о какой помощи развитию ребёнка идти не может.
Конечно же, говоря о принципах педагогической деятельности, важно не забыть о систематичности и последовательности. Новые знания ребёнок должен получать на основе уже приобретённых, словно поднимаясь по лестнице. Важно не пропустить ни одну ступень! Например, если ребёнок не знает основных цветов, то абсолютно невозможно объяснить ему о существовании оттенков этого цвета. И, тут же, стоит упомянуть о связи теории с практикой. Если мы говорим ребенку, что оранжевый цвет является оттенком и жёлтого, и красного цвета, мы должны на практике показать, что при смешении красного и жёлтого в действительности получается оранжевый. Свои приобретённые умения и навыки ребёнок должен уметь применять на практике.
Таким образом, если отложить в сторону то, что главной задачей дошкольного образования является подготовка детей к школе, а брать в учёт всестороннее развитие ребенка, то можно сделать следующие выводы о миссии педагога в современном мире с моей точки зрения

Педагог дошкольного учреждения – это человек, который помогает ребёнку грамотно и всесторонне развиваться. Педагог дошкольного учреждения – это человек, помогающий понять, что такое хорошо, что такое плохо. Педагог дошкольного учреждения – это человек, который должен помочь развивать индивидуальные особенности ребёнка, помочь задатки превратить в способности. 
Таким образом, я хочу сказать, что педагог должен не только помочь каждому ребёнку усвоить основные знания об окружающем его мире, учитывая возрастные и личностные особенности каждого, но и помочь научиться применять полученные знания в практической деятельности и делать это самостоятельно. И, я считаю, что педагог, помимо передачи накопленных человеческих знаний, должен передавать детям материальную и духовную культуру и опыт, создавать все условия для личностного развития ребёнка, развиваясь вместе с ним. И не забывать при этом свою внутреннюю опрятность сочетать с опрятностью внешней. Один внешний вид педагога должен заявлять о том, какова его профессия.

Помимо уже сказанного мной, хочется отметить, что в связи с тем, что мы живём в век информационных технологий, современные дети реже стали слышать сказки и колыбельные от старших поколений. Эту работу стали заменять информационно-коммуникативные технологии. А так важно для развития эмоционально-нравственного развития, чтобы этот процесс передавался с чувствами. Задача сказки и колыбельной  не усыпить ребёнка, а развивать его самосознание, раскрывать глубины его собственного внутреннего мира. Поэтому, я считаю, роль сказочника должен брать на себя воспитатель, ведь что происходит за закрытыми дверьми в отдельных семьях подсмотреть нельзя.
Что же касается конкретно меня, я думаю, что нашла своё место в профессиональной среде. У меня есть желание развиваться в сфере дошкольного образования дальше, пока что это реализуется только в качестве посещения семинаров моих коллег и курсов с малым количеством затраты часов (максимально 20 часов). Но это всё только начало, ведь магистратуру в ЯГПУ им. К. Д. Ушинского я окончила в 2018 году, а работаю  в дошкольном учреждении с ноября того же года. До этого я совершала свою профессиональную деятельность в дополнительном образовании, что, безусловно, мне сейчас помогает в моей нынешней профессии. Ведь как ни крути, педагог – это дело творческое. Но самое важное качество для работы педагогом, я считаю, – это любовь к детям. Ведь лучший способ сделать ребенка  хорошим – это сделать его счастливым! А ребёнок, который чувствует, что его любят, понимают и ценят, несчастным быть не может.
