Тема недели: «Мы-друзья природы». Подготовительная к школе группа.
Уважаемые родители!
Все ниже перечисленные виды деятельности проходят в игровой форме и непринуждённой обстановке, до тех пор, пока у ребёнка есть интерес, и носят рекомендательный характер.
Цель: Обобщить знания детей об окружающем мире.
Задачи: Закрепить знания детей о природе, о бережном и заботливом отношении к природе. Выявить знания о птицах, насекомых, животных, деревьях. Закрепить правила поведения в природе. Воспитывать бережное отношение к природе, вызвать у детей желание помогать в природоохранном процессе:
Беседы по теме:
Беседа «Да сохранится шар земной! Цель: подвести детей к пониманию, что красота, которую дарит природа, бесценна.
Беседа «Красная книга» Цель: знакомство детей с историей возникновения «Красной книги», с какой целью она создана, с растениями и животными, занесенными в Красную книгу.
Беседа «Природоохранные знаки» Цель: учить с детьми нормы и правила поведения в природе.
Познавательная деятельность: Тема: «Знатоки природы».
Цели: Обобщать представления детей о типичных экосистемах (лес, луг, водоём, пустыня).
Развивать умения самостоятельно устанавливать взаимосвязи в экосистемах: при исчезновении каких-либо живых организмов в составе сообщества изменяются условия среды, что может привести к гибели других организмов.
Закрепить знания детей о правилах поведения в экосистемах.
Словарь: экосистема, эколог, экологическая цепочка.
Формирование элементарных математических представлений.
 Тема: «Число и цифра 7».
Программное содержание: Актуализация знаний о числе 7, о составе числа 7. Формирование представлений о сложении и вычитании с помощью отрезка и его частей, умение составлять и решать простые задачи на сложение и вычитание. Совершенствовать умения измерять отрезки с помощью линейки.
Эспериментирование с водой.
Цель: формирование представлений о плавлении и отвердевании веществ. Формирование действия превращения.
Проведите опыт по плавлению жидкости и её отвердеванию (можно использовать воду, компот,сок). Пусть ребёнок вместе с вами положит в морозильную камеру холодильника воду, компот, сок, в форме для льда и проследит за превращением жидкости в лёд. Затем растопите на плите в миске под вашим контролем и повторите: «Лёд твёрдый -нагреваем-превращаем в жидкую воду».
Конструирование из подручного материала. Тема: «Скворечник».
Цель: вызвать желание помочь птицам в период гнездовья, развивать конструктивно-модельные способности, приобщить к совместному труду.
Наблюдение:
За солнцем. (Обратить внимание на высоту, цвет, тепло исходящее; в ходе беседы подвести к пониманию влияния солнечной энергии на человека, животных и растения.)
За веточками от разных деревьев (тополь, берёза, черёмуха). Понаблюдайте, какие ветки распустятся быстрее.
За комнатными растениями (появляются новые листочки). Учить уходу за растениями.
Развитие речи:  Тема «Золотой луг». М. Пришвин. Пересказ.
Программное содержание: расширить представление детей о жизни растений, продолжить учить содержательно и выразительно пересказывать литературный текст, развивать наблюдательность, мышление, память, воспитывать интерес к природе, учить беречь её.
Художественное творчество.
 Аппликация. Тема: «Мать-и-мачеха».
Программное содержание: учить детей передавать в аппликации характерные особенности растения мать-и-мачеха. Клей можно приготовить из муки. Использование ножниц под присмотром взрослого.  
Лепка Тема «Веточка вербы в вазе».
Программное содержание: учить лепить жгутиковым способом, развивать творчество и мелкую моторику.
Рисование: Тема: «Ваза с ветками», «Как человек вредит природе», «Моё комнатное растение», «По замыслу».
Программное содержание: учить делать наброски графитным карандашом, правильно держать карандаш и кисть, размещать изображение на весь лист А4, не заезжать за контур, развивать воображение, творчество.
Сюжетно - ролевая игра «Поход», «Зоопарк», «Цирк», «Дельфинарий», «Лосиная ферма», «Зоомагазин», «Контактный зоопарк», «Приют для животных», «Ветеринарная клиника», «Выставка животных», «Егерь», «Лесник», «Магазин природы».
Игра – имитация «Цветок» .
 Ребята, сегодня мы с вами превратимся в цветы (дети присели на корточки, положили голову и руки на колени и закрыли глаза) .Из земли появился маленький росток. Он рос медленно, не спеша, словно тянулся к солнцу, и вот появился бутон. Цветок раскрыл один лепесток (движение правой руки снизу в сторону, затем раскрыл другой лепесток (движение левой руки снизу в сторону, потянулись к солнцу еще два лепестка (движение обеих рук снизу вверх) и цветок раскрылся. Подул слабый теплый ветерок и цветок закачался от легкого дуновения. Мимо пролетала пчела и с радостью села на цветок.(Дети имитируют жужжание пчелы, показывая «маленькие крылышки», и присаживаются на корточки.)
Литература для чтения:
Пословицы и поговорки. Загадки. Народные приметы. Экологические сказки. Чаплина В. «Питомцы зоопарка», «Мои воспитанники». Пермяк Е. Сказки. Перова О. «Ребята и зверята». Бианки В. «Лесная газета», «Синичкин календарь». Мамин-Сибиряк Д. «Серая шейка», «Аленушкины сказки». Франс Анатоль «Пчелка» Литература по желанию ребёнка.
 Желаем здоровья и творческих успехов!
