Группа: 2                                              
Тема недели: «Во саду ли, во огороде»
Цель: 
Познакомить с понятиями «овощи», «фрукты». Знать их названия. Чем заняты огородники в это время года. Зачем выращивать овощи, фрукты. расширять представления детей об отличительных особенностях сада-огорода. Расширять понятия о витаминах. Познакомить с полезными свойствами овощей и фруктов и их значения для человека.
Коммуникация
«Фруктовый сок».
 Цель:
 Формировать умение образовывать прилагательные от существительных, отвечать развёрнутыми предложениями (яблоко-яблочный, гранат-гранатовый)

Чтение худ. лит. 
Тувима «Овощи» в переводе С.Михайлова
Математика 
« Вот какой огород».
Цель: 
упражнение детей в составление группы предметов и выделении одного предмета из группы, в различении названий геометрических фигур.
Лепка
«Овощи на тарелочке»
Цель: 
Обучение создания лепной картинки с выпуклым изображением, развитие умения видеть связь между реальной формой и формой изображаемых овощей, передавая их цвет и природные особенности.

Рисование
Свободная тема по замыслу самого ребенка на основании полученных ранее знаний
Цель :
продолжать развивать желание и умение самостоятельно определять содержание рисунка, закреплять приемы рисования красками(карандашами),развивать чувство цвета, эстетическое восприятие.
Аппликация
Цель: 
Провести с детьми эксперимент с крупой, познакомить их с нетрадиционной техникой аппликации с помощью различной крупы. Создать работу из семечек, гречневой , пшенной крупы,манки.
Образовательные задачи: 
Учить детей нетрадиционным способам выполнения аппликации, учить ориентироваться на плоскости. Развивать мелкую моторику рук, творческое воображение, исследование свойств различных материалов, тактильные ощущения, развивать чувство уверенности, выдержку. Развивать аккуратность работы с клеем.
Рекомендации на неделю: 
-проведение  игры "Угадай на вкус"
-посадить лук на подоконнике
-загадывание простейших загадок об овощах;
- привлекать детей к посильному труду на даче;
- рассматривание садовых инструментов


